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Übung VII, Aufgabe 1.d)
Wie lauten die Komponenten ψij einer Wellenfunktion

|Ψ〉 =
∑
i,j

ψij |φi ⊗ χj〉 ∈ H = H1 ⊗H2 (1)

in der Basis |Un ⊗ Vn〉?
Die Schmidt-Basis ist definiert durch

N †N |Vn〉 = λ2
n |Vn〉 (2)

|λn|−1N |Vn〉 = |Un〉 für λn > 0 . (3)

Da wir in der glücklichen Lage sind zu wissen, dass

ψmn = 〈Um ⊗ Vn|Ψ〉 (4)
= |λn|δmn (5)

herauskommen sollte, können wir die umgekehrte Frage stellen: Wie hatN auszusehen, damit sich dieses
Ergebnis einstellt. Über die Rechnung

〈Um ⊗ Vn|ψ〉 =
∑
i,j

〈Um|φi〉ψij 〈Vn|χj〉 (6)

= 〈Vm| |λm|−1N †
∑
i,j

|φi〉ψij 〈Vn|χj〉︸ ︷︷ ︸
≡N |Vn〉

(7)

= |λm|−1 〈Vm|N †N |Vn〉 (8)
= |λn|δmn . (9)

erhält man nur die gewünschte Vereinfachung, wenn man N wie in der zweiten Zeile der obigen Rech-
nung definiert. In meiner eigenen Schreibweise ist dies

N =
∑
i,j

|φi〉ψij〈χj| (10)

wobei 〈χj| wie folgt wirkt
〈χj|α〉 = 〈α|χi〉 . (11)

Zum Vergleich, die Definition auf dem Übungszettel war

N =
∑
i,j

|φi〉ψij 〈χj| . (12)
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